

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Автореферат диссертации Лункина Романа Николаевича посвящен теме, представляющей значительный научный интерес по причине сильных церковных трансформаций в Европе, росту роли христианских церквей в общественно-политической жизни своих стран в контексте развития политических систем и имеющихся дискуссий о христианской идентичности этого континента. Таким образом, актуальность темы данного исследования не вызывает сомнений.

Для своей работы Лункин Р.Н. использовал многообразные источники, от официальных документов европейских стран и Евросоюза, религиозных организаций, до медиа-ресурсов религиозных организаций, печатных и интернет-изданий. Им также были проведены экспертные интервью в разных странах Европы.

Судя по автореферату, диссертационная работа Лункина Р.Н. представляет собой глубокое самостоятельное исследование роли церквей как общественных институтов со своими интересами и способами решения существующих и перспективных социально-политических проблем (миграция населения, восприятие религиозности в обществе, вопросы безопасности и квазирелигиозного терроризма и т.п.). Автор убедительно раскрыл в своей работе, что современное европейское христианство – это не только церковные структуры, но и конгломерат околоцерковных организаций и структур, определяемые им как часть системы гражданских институтов; более того: Р.Н. Лункин отмечает, что появился новый тип церковной политической деятельности – церковный гражданский активизм.

Выносимые к защите положения, также как и Заключение, соответствуют заявленным целям и задачам. К наиболее важным результатам работы следует отнести выявление значения и роли церквей различных направлений в постсекулярном европейском обществе, где они во многом исполняют роли гражданских институтов, корректирующими демократическую политическую систему в духе традиционализма. Как отмечает автор, «Церкви предложили новое политическое мировоззрение ответственного гражданского христианства». Таким образом, в определении церквей как институтов европейского гражданского общества и участников политического процесса заключается одно из важнейших положений новизны проведенной работы, именно стремление церквей

к росту гражданской религиозности своей паствы отмечается в автореферате как основное отличие современной церкви от церкви прошлых времен. В заслугу автора следует также добавить и выявление подобных либо близких тенденций и процессов в РПЦ. На мой взгляд, это первая комплексная работа по изучению роли церкви в современной Европе, в кратчайший период столкнувшейся со значительными социально-политическими вызовами.

Автореферат и опубликованные автором монографии и статьи соответствуют проблематике диссертации и полностью раскрывают ее содержание. Диссертация соответствует профилю Диссертационного совета Д. 002.031.02 при Институте Европы РАН.

Диссертация Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов» отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), соответствует специальности 23.00.02 - «Политические институты, процессы и технологии», а автор Лункин Р.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук.

Отзыв подготовил:

Китинов Баатр Учаевич

кандидат исторических наук (специальность 07.00.03. Всеобщая история), доцент
26 ноября 2018 г.

Место работы: Российский университет дружбы народов

Адрес: г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6.

Тел.: +7 495 434 1212.

e-mail: kitinov@mail.ru

Подпись Б.У. Китинова заверяю.

Подпись Б.У. Китинов

удостоверяю _____ /Т.И. Понька/

Ученый секретарь факультета
гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов